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środki bezzwrotnej pomocy zagranicznej, przekazywane przez 

Polsko-AmerykaŒskŃ Fundacjň WolnoŜci operatorom i za ich poŜrednictwem 

kolejnym organizacjom, kt·re realizujŃ programy, sŃ zwolnione z podatku VAT. 

Aby uzyskaĺ zwolnienie z podatku, naleŨy speğniĺ warunki, kt·re zostağy opisane  

w niniejszym poradniku. 

 
 

Rozliczenie podatku VAT  
 
Organizacje mogŃ skorzystaĺ ze szczeg·lnej formy zwrotu lub obniŨenia stawki 

podatku VAT, wybierajŃc jednŃ z trzech ŜcieŨek postňpowania. Pierwsza z nich 

dotyczy wyğŃcznie zarejestrowanych, czynnych podatnik·w VAT, kt·rzy skğadajŃ 

deklaracje podatkowe lub tych, kt·re podejmŃ decyzjň o rejestracji
1
 przynajmniej na 

czas 1 roku, liczŃc od koŒca roku, w kt·rym zrezygnowali  z tego zwolnienia
2
 ï jeŜli 

projekt trwa dğuŨej to minimum na czas jego realizacji. 

 

Druga ŜcieŨka dotyczy wszystkich organizacji, zar·wno zarejestrowanych jako 

podatnicy VAT, jak i takich, kt·re nie sŃ podatnikami tego podatku. Dotyczy tylko 

zakupu usğug. 

 

Trzecia ŜcieŨka jest uproszczonŃ formŃ pierwszej ŜcieŨki. WiŃŨe siň z rejestracjŃ, 

ale jako zwolniony podatnik. Pozwala to na odzyskiwanie podatku VAT od 

wszystkich zakup·w finansowanych z bezzwrotnej pomocy zagranicznej czyli 

z dotacji i nie powoduje obciŃŨenia podatkiem VAT potencjalnej sprzedaŨy poniŨej 

limitu okreŜlonego w ustawie o VAT
3
. 

 

PoniŨej przedstawiam opis postňpowania przy wyborze jednej z trzech z ŜcieŨek, 

opisujň r·wnieŨ zalety i wady. Pozwoli to PaŒstwu wybraĺ optymalny spos·b 

postňpowania przy ubieganiu siň o zwolnienie z VAT. 

 

JeŜli organizacja korzystağa juŨ wczeŜniej z jednej ze ŜcieŨek zachňcamy do 

zapoznania siň z opracowaniem, poniewaŨ od poczŃtku 2014 roku zmieniğy siň 

przepisy na podstawie, kt·rych moŨna korzystaĺ ze zwolnieŒ. Technicznie 

rozliczenie nie ulegğo zmianie. Ponad to podrňcznik opisuje ŜcieŨkň trzeciŃ, kt·rej 

wczeŜniej nie omawiano. 

 
 

                                                           
1
 Informacjň o tym jak zarejestrowaĺ organizacjň do podatku VAT opisano w pkt. 1.1 

2
  Ustawa z dnia 11 marca 2004 r. o podatku od towar·w i usğug  

Procedury szczeg·lne Rozdziağ 1 Szczeg·lne procedury dotyczŃce drobnych przedsiňbiorc·w  

Art. 113. 1. Zwalnia siň od podatku sprzedaŨ dokonywanŃ przez podatnik·w, u kt·rych wartoŜĺ sprzedaŨy nie 

przekroczyğa ğŃcznie w poprzednim roku podatkowym kwoty 200 000 zğ. Do wartoŜci sprzedaŨy nie wlicza siň kwoty 

podatku.    

[é] 11. Podatnik, kt·ry utraciğ prawo do zwolnienia sprzedaŨy od podatku lub zrezygnowağ z tego zwolnienia, moŨe, 

nie wczeŜniej niŨ po upğywie roku, liczŃc od koŒca roku, w kt·rym utraciğ prawo do zwolnienia lub zrezygnowağ 

z tego zwolnienia, ponownie skorzystaĺ ze zwolnienia okreŜlonego w ust. 1. 
3
  patrz przypis 2 

http://www.pafw.pl/
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Schematy wybor·w sposobu odzyskania podatku VAT 
 

1. Schemat wyboru ŜcieŨki postňpowania w przypadku: 

 
a) TWOJA ORGANIZACJA: 

 

 jest zarejestrowanym podatnikiem VAT ---> ścieŨka I 
  

b) TWOJA ORGANIZACJA: 

 

 NIE jest zarejestrowanym podatnikiem VAT ---> ścieŨka II ï odzyskujesz VAT 

 tylko od usğug 

 

 

c) TWOJA ORGANIZACJA  

NIE jest zarejestrowanym podatnikiem VAT, ale chce rozliczaĺ podatek VAT 

od wszystkich zakup·w sfinansowanych z dotacji ï jednoczeŜnie zachowaĺ 

status podatnika zwolnionego ---> ŜcieŨka III 
 

d) TWOJA ORGANIZACJA:  

 

Nie wiem jaki status ma moja organizacja ---> Konsultacja wewnňtrzna w organizacji 
 

 

2. Schemat wyboru dla zarejestrowanych podatnik·w VAT  
 

a) Odzyskiwanie podatku VAT standardowym trybem ---> ścieŨka I ï rozliczenie 

cağego VAT od zakup·w zar·wno towar·w jak i usğug 

 

b) Odzyskiwanie podatku VAT przyspieszonym trybem ---> ścieŨka II  ï odzyskujesz 

VAT tylko od usğug 

 
 

3. Schemat dla nie zarejestrowanych podatnik·w VAT ï odzyskiwanie VAT 

tylko od usğug 

 

a)  odzyskujesz VAT tylko od usğug 4
 ---> ścieŨka II 

 

4. Schemat wyboru dla zwolnionych podatnik·w VAT  

 

a) Odzyskiwanie podatku VAT standardowym trybem ---> ŜcieŨka III ï rozliczenie 

 cağego VAT od zakup·w zar·wno towar·w jak i usğug 

 

b) Odzyskiwanie podatku VAT przyspieszonym trybem ---> ścieŨka II ï odzyskujesz 

VAT tylko od usğug 

 
 

 

 

                                                           
4
  Z tej formy mogŃ teŨ okazjonalnie korzystaĺ zarejestrowanie podatnicy VAT (wersja ujňta w schemacie 

drugim), ale tylko przy usğugach, np. przy zakupach znaczŃcych kwotowo i objňtych umowami. 
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I. ścieŨka pierwsza ï organizacja odzyskuje zapğacony VAT 
 
ścieŨka ta moŨe byĺ wybrana przez zarejestrowanych podatnik·w VAT.  

 

Organizacja, kt·ra nie jest jeszcze podatnikiem VAT, a chciağaby skorzystaĺ z TEJ 

ŜcieŨki, musi najpierw zğoŨyĺ w Urzňdzie Skarbowym zgğoszenie rejestracyjne 

i zrezygnowaĺ ze zwolnienia ï w ten spos·b staĺ siň podatnikiem podatku od 

towar·w i usğug ï VAT.  

W tej ŜcieŨce organizacja najpierw pğaci podatek VAT za zakup towar·w i usğug 

(wg otrzymanej faktury), a dopiero p·Ŧniej wystňpuje o jego zwrot.  

 

Gğ·wnŃ zaletŃ ŜcieŨki jest moŨliwoŜĺ odzyskania cağej kwoty podatku zapğaconego 

ze Ŝrodk·w pomocowych, a wadŃ, przy rejestracji jako podmiot czynny jest: 

 

 

¶ obowiŃzek bycia podatnikiem VAT, co wiŃŨe siň z koniecznoŜciŃ 

prowadzenia rejestru (przykğad w zağŃczniku lub dokument tworzy siň w 

ramach programu ksiňgowego) i skğadania deklaracji (dopiero po roku moŨna 

siň wyrejestrowaĺ ï jeŜli projekt trwa dğuŨej rejestracja i rozliczanie podatku 

VAT zazwyczaj pokrywa siň z jego trwaniem lub jest dğuŨsze w przypadku 

oczekiwania na zwrot za ostatni m-c), 

¶ okres oczekiwania na zwrot podatku wynosi 60 dni, 

¶ jeŜli organizacja prowadzi sprzedaŨ w innym obszarze niŨ projekt to podatek 

VAT obejmuje r·wnieŨ ten zakres dziağalnoŜci. 

 

 

1. Postňpowanie umoŨliwiajŃce odzyskanie VAT 
 

 

1.1. Organizacja, kt·ra nie jest jeszcze podatnikiem VAT, a jest juŨ 

zarejestrowana w KRS-ie, ma nadany nr NIP, musi siň dodatkowo 

zarejestrowaĺ do podatku VAT. 

W tym celu: 

 

- skğada w Urzňdzie Skarbowym zgğoszenie rejestracyjne podatnika VAT ï R 

(wz·r w zağŃczniku 6A), r·wnieŨ wtedy, gdy byğa juŨ wczeŜniej 

zarejestrowanym podatnikiem VAT, ale zawieszono jej obowiŃzek skğadania 

deklaracji.  
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Organizacja moŨe wybraĺ miesiňcznŃ czňstotliwoŜĺ skğadania deklaracji - 

rozliczamy siň co m-c (nawet jeŜli nie mamy niczego do rozliczenia - konieczne 

bňdŃ tzw. Ăpuste deklaracjeò) wraz z wnioskiem i zağŃcznikami. 

 

1.2. Zarejestrowany podatnik VAT wykonuje nastňpujŃce czynnoŜci w celu 

odzyskania zapğaconego podatku:  
 

1. zakğada wyodrňbniony rachunek bankowy dla potrzeb dotacji przekazanej  

z PAFW lub od operatora programu np. PFDiM  - realizatora programu R·wnaĺ 

Szanse, 

 

2. uzyskuje zaŜwiadczenie z banku o wpğywie Ŝrodk·w pomocowych lub 

samodzielnie wystawia oŜwiadczenie potwierdzajŃce fakt posiadania na 

wyodrňbnionym rachunku Ŝrodk·w pochodzŃcych z bezzwrotnej pomocy 

zagranicznej - niekiedy w Urzňdzie Skarbowym wystarczy kopia wyciŃgu 

bankowego z odnotowanym wpğywem dotacji. 

 

Rachunki bankowe organizacji podlegajŃ zgğoszeniu w Urzňdzie Skarbowym wg 

zasad og·lnych ï w zwiŃzku z tym r·wnieŨ nowo otwarty rachunek ï subkonto lub 

rachunek otwarty w innym niŨ dotychczas banku, podlega zgğoszeniu niezaleŨnemu 

od zasad zwiŃzanych ze rozliczeniem podatku VAT od bezzwrotnej pomocy 

zagranicznej.                                                                                                          .       

 

3. uzyskuje zaŜwiadczenie z Ministerstwa Spraw Zagranicznych (MSZ)  

o pochodzeniu Ŝrodk·w z bezzwrotnej pomocy zagranicznej, 

 

4. dokonuje zakupu towar·w i usğug w ramach wykonywanego projektu; rejestruje 
wydatki zgodnie z ustawŃ o rachunkowoŜci, prowadzi rejestr zakup·w VAT 

(wz·r w zağŃcznikach) i zbiera faktury, kt·re sŃ ksiňgowane w systemie 

rachunkowym podmiotu, 

 

5. wystňpuje do wğaŜciwego urzňdu skarbowego z wnioskiem o zwrot naliczonego 
podatku ï wz·r w zağŃczniku 3 , 

6. oczekuje na zwrot naliczonego VAT na wskazany we wniosku rachunek 

bankowy. 

 

2. Informacje uzupeğniajŃce  
 

2.1. ťr·dğo pochodzenia Ŝrodk·w 

Dotacjň przyznanŃ przez operatora programu lub samŃ PAFW stanowiŃ Ŝrodki 

pomocowe - bezzwrotne Ŝrodki z pomocy zagranicznej przyznanej na podstawie 

jednostronnej deklaracji RzŃdu Stan·w Zjednoczonych Ameryki P·ğnocnej.  

W tym przypadku sŃ to dotacje od Polsko-AmerykaŒskiej Fundacji WolnoŜci. 
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2.2. Rachunek bankowy 

 

Na rachunku bankowym powinny siň znaleŦĺ wyğŃcznie Ŝrodki otrzymane  

z bezzwrotnej pomocy zagranicznej, od PAFW lub operatora programu np. PFDiM - 

realizatora programu R·wnaĺ Szanse. 

 

2.3. Dokument potwierdzajŃcy wpğyw na wyodrňbniony rachunek Ŝrodk·w 

pomocowych 

 

MoŨe to byĺ zar·wno zaŜwiadczenie z banku, jak i oŜwiadczenie wystawione przez 

samŃ organizacjň. W zağŃczniku nr 1 w dalszej czňŜci poradnika znajduje siň wz·r 

pisma do banku w tej sprawie. OstatecznŃ decyzjň o rodzaju dokumentu podejmuje 

urzňdnik skarbowy ï zdarza siň, Ũe dokumentem takim bňdzie wyciŃg bankowy  

z informacjŃ o otrzymaniu dotacji. 

Osoba uprawniona (np. dyrektor, prezes) moŨe samodzielnie wystawiĺ 

oŜwiadczenie potwierdzajŃce posiadanie na wyodrňbnionym rachunku bankowym 

Ŝrodk·w z bezzwrotnej pomocy zagranicznej, otrzymanych z PAFW lub  

od operatora programu. 

 

2.4. ZaŜwiadczenie z MSZ o pochodzeniu Ŝrodk·w z funduszy pomocowych 

 

ZaŜwiadczenie to bňdzie konieczne dopiero wtedy, gdy organizacja wystŃpi do 

urzňdu skarbowego o zwrot VAT
5
. 

W celu otrzymania naleŨy przesğaĺ do Dyrektora Biura Finans·w w Ministerstwie 

Spraw Zagranicznych trzy dokumenty: 

-  pismo przewodnie do Dyrektora (wz·r w zağŃczniku 2), 

-  kopiň umowy grantowej z PAFW lub operatorem programu 

potwierdzonŃ za zgodnoŜĺ z oryginağem. 

 

Kopia umowy musi byĺ potwierdzona za zgodnoŜĺ z oryginağem  

(pieczňĺ i podpis wewnňtrzny w organizacji np. przedstawiciela zarzŃdu).               . 

                             

-  dokument potwierdzajŃcy posiadanie odrňbnego rachunku bankowego, 
na kt·rym sŃ zgromadzone wyğŃcznie Ŝrodki pomocowe. (np. ksero 

wyciŃgu bankowego) 

 

 

 

                                                           
5
 RozporzŃdzenie Ministra Finans·w z dnia 16 grudnia 2013 w sprawie miejsca Ŝwiadczenia usğug 

oraz zwrotu kwoty podatku naliczonego jednostce dokonujŃcej nabycia (importu) towar·w lub 

usğug. 
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Adres do korespondencji i siedziba:  

Pani ElŨbieta Kalbarczyk-Choch·ğ 

Dyrektor Biura Finans·w 

Ministerstwo Spraw Zagranicznych 

Al. J. Ch. Szucha 23 

00-580 Warszawa 

 

Dodatkowe informacje moŨna uzyskaĺ w Ministerstwie Spraw Zagranicznych,  

 

2.5. Zakup towar·w i usğug 

 

NaleŨy w cağoŜci zapğaciĺ faktury, na podstawie kt·rych w kolejnym miesiŃcu 

bňdziemy wystňpowali o zwrot podatku. JeŜli organizacja otrzymağa fakturň  

w sierpniu, a zapğaciğa we wrzeŜniu, to fizycznie wystŃpi o zwrot podatku dopiero  

w paŦdzierniku, skğadajŃc odpowiedni wniosek o zwrot podatku wraz z deklaracjŃ 

podatkowŃ za miesiŃc wrzesieŒ (wz·r wypeğnionej deklaracji VAT-7  

w zağŃczniku 7);  
 
 

2.6. Rejestrowanie zakup·w VAT 

Rejestr zakup·w VAT to ewidencja zawierajŃca dane niezbňdne do okreŜlenia 

kwoty zwrotu podatku. Prowadzenie ewidencji zawierajŃcej dane niezbňdne do 

okreŜlenia kwoty zwrotu podatku jest konieczne dla odzyskania VAT. 

Organizacja jest zobowiŃzana do posiadania oryginağu faktury lub faktury 

korygujŃcej zakupu.  

W uzasadnionych sytuacjach stosuje siň teŨ duplikaty faktur. 

 

W zağŃczniku nr 5 znajdziecie PaŒstwo przykğad rejestru.  

 

Wersje edytowalne moŨna znaleŦĺ w internecie. 

 
 

Organizacje prowadzŃce ksiňgi handlowe w programach komputerowych majŃ 

moŨliwoŜĺ wypeğniania rejestr·w przy ksiňgowaniu faktur. 

 
 

2.7. Zwrot podatku VAT  

Zwrot podatku nastňpuje na wniosek podatnika w terminie 60 dni od dnia zğoŨenia 

wniosku. PodstawŃ prawnŃ do zwrotu podatku jest rozporzŃdzenie Ministra 

Finans·w z dnia 16 grudnia 2013 w sprawie miejsca Ŝwiadczenia usğug oraz zwrotu 

kwoty podatku naliczonego jednostce dokonujŃcej nabycia (importu) towar·w lub 

usğug.
6
.  

                                                           
6
  Odpowiedni fragment rozporzŃdzenia znajdŃ PaŒstwo w zağŃcznikach w dalszej czňŜci poradnika ï zağ 8. 

http://www.msz.gov.pl/pl/p/msz_pl/
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O zwrot naliczonego VAT mogŃ siň wyğŃcznie ubiegaĺ podatnicy, kt·rzy:  

-  posiadajŃ numer NIP i sŃ zarejestrowani w systemie VAT, 

-  prowadzŃ ewidencjň (rejestr) zawierajŃcŃ dane niezbňdne do okreŜlenia 

kwoty zwrotu podatku 

-  w cağoŜci zapğacili naleŨnoŜĺ obejmujŃcŃ podatek naliczony z tytuğu 
dokonanego nabycia towar·w i usğug oraz posiadajŃ oryginağ faktury 

lub faktury korygujŃcej 

-  posiadajŃ rachunek bankowy, na kt·rym sŃ wyodrňbnione Ŝrodki 

bezzwrotnej pomocy zagranicznej, 

-  posiadajŃ zaŜwiadczenie wydane przez MSZ. 

 

Zwrot podatku nastňpuje na wniosek podatnika zğoŨony wraz z deklaracjŃ 

podatkowŃ VAT-7 (wz·r  w zağŃcznikach zağ. 7), wedğug zasad okreŜlonych 

szczeg·ğowo w ustawie o podatku od towar·w i usğug. 

 

Obecnie deklaracje skğadane sŃ wyğŃcznie elektronicznie tzw plik JPK. 

Wniosek wraz z zağŃcznikami skğada siň tradycyjnie ï bezpoŜrednio w Urzňdzie 

Skarbowym lub wysyğa pocztŃ. MoŨe to budziĺ zdziwienie pracownika Urzňdu ï 

naleŨy podkreŜliĺ rodzaj rozliczenie czyli zakupy z bezzwrotnej pomocy.  

 

Wniosek o zwrot VAT, kt·ry skğada siň wraz z deklaracjŃ podatkowŃ, powinien 

zawieraĺ: 

-  wartoŜĺ nabytych towar·w i usğug lub importu towar·w, kt·rych dotyczy 

zwrot, 

-  kwotň podatku, o kt·rej zwrot wystňpujemy, 

 

Wz·r wniosku o zwrot VAT znajduje siň w zağŃczniku 3 w dalszej czňŜci poradnika. 

 

Wraz z wnioskiem o zwrot naliczonego VAT skğadamy: 

-  deklaracjň dla podatku od towar·w i usğug za okreŜlony miesiŃc ï w formie 

elektronicznej, 

-  rejestr zakup·w VAT, 

-  kopie faktur zakupu objňtego podatkiem VAT, 

-  kopiň zaŜwiadczenia o pochodzeniu Ŝrodk·w z zagranicznej pomocy uzyskanego 

w MSZ (zazwyczaj skğada siň ten dokument tylko przy pierwszym wniosku) 

-  kopiň dokumentu stwierdzajŃcego przekazanie Ŝrodk·w pomocowych na 

rachunek podatnika (kopia zaŜwiadczenia z banku lub oŜwiadczenie organizacji, 

albo kserokopia wyciŃgu bankowego wskazujŃcego otrzymanie Ŝrodk·w), 

-  dow·d dokonania zapğaty ze Ŝrodk·w pomocowych; jeŜli zapğaciliŜmy 

przelewem potrzebna nam bňdzie kopia przelewu z banku (zwykle ksero 

wyciŃgu bankowego), jeŜli zapğaciliŜmy got·wkŃ ï potrzebne bňdzie nasze 

oŜwiadczenie ï tu znowu decyduje urzňdnik, bywa Ũe wystarczy na fakturze 

zapis/stempel wystawcy Ăzapğacono got·wkŃò. 
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Wszystkie zağŃczniki papierowe skğadane sŃ w dotychczasowym trybie ï czyli 

trzeba je zanieŜĺ lub wysğaĺ pocztŃ do Urzňdu Skarbowego. W przypadku problemu 

z przyjňciem  naleŨy powoğaĺ siň na wymogi zwiŃzanych z rozliczeniem 

bezzwrotnej pomocy zagranicznej.                                                                         . 

 

 

 

WAŧNA ZMIANA ï wszystkie organizacje zarejestrowanych do VAT od stycznia 

2018 roku obowiŃzuje skğadanie JPK ï jednolitego pliku kontrolnego.  

Jest to forma elektronicznej wysyğki informacji dotyczŃcych operacji zwiŃzane 

z VAT ï sprzedaŨŃ i zakupami rozliczanymi w ramach podatku VAT ï miedzy 

innymi za bezzwrotnŃ pomoc zagranicznŃ.  

Plik wysyğa siň za miesiňczny okres rozliczeniowy bezpoŜrednio poprzez program 

ksiňgowy ï wymagany jest do tego podpis kwalifikowany lub poprzez aplikacjň 

udostňpnionŃ  na stronie Ministerstwa Finans·w - Klient JPK 2.0.  

https://www.podatki.gov.pl/jednolity-plik-kontrolny/ 

 

Na powyŨszej stronie znajdujŃ siň zasady przygotowania i wysyğania JPK 

opracowane przez Ministerstwo Finans·w. 

 

 

 
 

 

2.7.1 Zakup usğug gastronomicznych i noclegowych 

 

Wobec pojawiajŃcych siň kontrowersji zwiŃzanych z odzyskiwaniem podatku VAT 

od zakupu usğug gastronomicznych i noclegowych chciağbym podkreŜliĺ, Ũe od tego 

typu usğug r·wnieŨ przysğuguje zwrot podatku na podstawie wyŨej wymienionego 

rozporzŃdzania Ministra Finans·w (fragment w zağ. 8) z dnia 16 grudnia 2013  

w sprawie miejsca Ŝwiadczenia usğug oraz zwrotu kwoty podatku naliczonego 

jednostce dokonujŃcej nabycia (importu) towar·w lub usğug. Typowy zakaz 

odliczania tego typu wydatk·w zwiŃzany jest z zapisem ustawy o VAT i powiŃzany 

jest ze sprzedaŨŃ, kt·ra w projektach finansowanych bezzwrotnŃ dotacjŃ nie 

wystňpuje, gdyŨ uczestnicy nie kupujŃ od organizatora/realizatora projektu usğug 

w ramach przedsiňwziňcia. 

 

2.8. Finansowanie zakupu towaru lub usğugi czňŜciowo ze Ŝrodk·w 

pomocowych 

 

JeŨeli finansujemy zakup usğugi lub towaru czňŜciowo ze Ŝrodk·w pomocowych, 

a czňŜciowo ï ze Ŝrodk·w wğasnych, to mamy prawo do odzyskania naliczonego od 

tej transakcji podatku VAT w takiej czňŜci, w jakiej zakup zostağ pokryty Ŝrodkami 

pomocowymi. W takim przypadku we wniosku o zwrot podatku VAT powinniŜmy 

przedstawiĺ obliczenia, z kt·rych wynika, jaka procentowo czňŜĺ faktury zostağa 

https://www.podatki.gov.pl/jednolity-plik-kontrolny/
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sfinansowana ze Ŝrodk·w pomocowych. Opis o podziale finansowania ma zostaĺ 

umieszczony z tyğu faktury, tak jak jest to wymagane przez operatora dotacji.  

 

DuŨo wygodniej jest tak uğoŨyĺ budŨet, aby jedne wydatki byğy w cağoŜci pokryte ze 

Ŝrodk·w wğasnych, a inne ï w cağoŜci ze Ŝrodk·w pomocowych.                           .  

 

 

2.9 Terminy skğadania deklaracji wraz z wnioskiem i zağŃcznikami 

 

ZğoŨenie wniosku o zwrot VAT-u i zağŃcznik·w do niego nastňpuje razem 

z deklaracjŃ  VAT-7 (za dany m-c)  

Å do 25-go dnia po zakoŒczeniu m-ca (np. za luty - do 25 marca) 

 

Na zwrot kwoty na wskazany rachunek czeka siň 60 dni od zğoŨenia wniosku. 

 

Nawet jeŜli w rozlicznym okresie nie wystŃpiğy Ũadne wydatki, do kt·rych mamy 

odzyskaĺ VAT obowiŃzkowe jest zğoŨenie deklaracji nawet pustej (same dane 

adresowe i podpisy). Przekroczenie terminu lub nie zğoŨenie deklaracji za dany 

okres moŨe skutkowaĺ karami ze strony Urzňdu Skarbowego.  

Deklaracje moŨna korygowaĺ w trybie ustawowym. 

 

Arkusze deklaracji moŨna pobraĺ w Urzňdach Skarbowych lub wydrukowaĺ ze 

stron https://www.podatki.gov.pl/vat/ 

Po klikniňciu otworzy siň tabela z drukami i okresami ich obowiŃzywania ï wersja 

do wydrukowania VAT-7 

 

PODSUMOWANIE  
 

 
 

 
 

 

 

 

 

ścieŨka I 

Organizacja:  

- rejestruje umowň zawartŃ z PAFW lub operatorem   

 programu w MSZ ï uzyskuje zaŜwiadczenie o pochodzeniu  

 Ŝrodk·w z bezzwrotnej pomocy zagranicznej 

 - dokonuje siň zakup·w udokumentowanych fakturami (VAT) 

- pğaci siň za dokonane zakupy Ŝrodkami z otrzymanej dotacji lub 

 dokonujesz refundacji 

 - prowadzi siň osobny rejestr VAT dla zakup·w finansowanych  

  z dotacji 

 - wystňpuje siň z wnioskiem o zwrot VAT od zakup·w   

 sfinansowanych z dotacji skğadajŃc go razem z deklaracjŃ VAT  

 (co m-c) 

https://www.podatki.gov.pl/vat/
http://www.finanse.mf.gov.pl/pp/e-deklaracje/formularze/vat
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II. ścieŨka druga - organizacja nie pğaci VAT przy zakupie usğug 

 

ścieŨka ta moŨe byĺ wybrana przez wszystkie organizacje, a nie tylko przez 

zarejestrowanych podatnik·w VAT.  

 

W tej ŜcieŨce organizacja kupuje usğugň, za kt·rŃ usğugodawca, po zarejestrowaniu 

w MSZ danej umowy dotyczŃcej wykonania usğugi - stosuje stawkň 0% - 

preferencyjnŃ. 

 

Gğ·wne zalety ŜcieŨki to: 

 

a) brak obowiŃzku rejestrowania siň jako podatnik VAT, prowadzenia rejestru 

zakup·w i skğadania deklaracji,  

b) moŨliwoŜĺ skorzystania ze zwolnienia juŨ w chwili zakupu usğugi. (zakup 

jest ĂtaŒszyò o VAT ï bo stawka tego podatku wynosi 0%) 

 

Dwie gğ·wne wady drugiej ŜcieŨki to: 

 

 

¶ ograniczenie do zakupu usğug (przy zakupie towar·w tj. sprzňt i r·Ũnego 

typu pomoce nie moŨna skorzystaĺ z tej ŜcieŨki)  

¶ koniecznoŜĺ wczeŜniejszego rejestrowania kaŨdej umowy z zerowym  

VAT-em w MSZ (w ŜcieŨce pierwszej wystarczy jedno zaŜwiadczenie). 

  

 

Warto wiedzieĺ, Ũe MSZ obecnie stosuje potwierdzenie w formie pieczŃtki na 

zğoŨonym wniosku. Pozwala ona na zastosowanie preferencyjnej stawki. 

 

1. Kiedy moŨemy wybraĺ drugŃ ŜcieŨkň i jakie sŃ z tego korzyŜci? 
 

1.1. Druga ŜcieŨka polega na niepğaceniu podatku od wszystkich usğug
7
. Spos·b ten 

nie dotyczy jednak podatku naliczonego przy kupnie towar·w. JeŜli kupujemy jakiŜ 

towar, to moŨemy odzyskaĺ VAT jedynie wedğug metody postňpowania zgodnej ze 

ŜcieŨkŃ pierwszŃ.  

 

1.2.  W przypadku wybrania drugiej metody tak naprawdň nie musimy odzyskiwaĺ 

VAT, bo go wcale nie pğacimy ï gdyŨ wynosi 0%. A skoro nie pğacimy, to nie 

mamy czego odzyskiwaĺ. OczywiŜcie w tym celu musimy speğniĺ kilka 

warunk·w. 

 

1.3. W przypadku zakupu usğugi z zerowŃ stawkŃ VAT, nie musimy byĺ 

podatnikami VAT. 

 
                                                           
7
  R·wnieŨ gastronomicznych i noclegowych. 
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1.4. InnŃ zaletŃ drugiego rozwiŃzania jest to, Ũe nie czekamy na zwrot pieniňdzy  

z urzňdu skarbowego, tylko od razu prosimy usğugodawcň o wystawienie faktury ze 

stawkŃ 0% podatku VAT.  

 

1.5.   Wobec pojawiajŃcych siň kontrowersji zwiŃzanych z zakupem usğug 

gastronomicznych i noclegowych warto podkreŜliĺ, Ũe tego typu usğugi moŨna 

r·wnieŨ kupowaĺ z zerowym podatkiem VAT, stosujŃc przepisy rozporzŃdzenia 

Ministra Finans·w z dnia 31 grudnia 2013 r. (fragment w zağ. 9) w sprawie towar·w 

i usğug, dla kt·rych obniŨa siň stawkň podatku od towar·w i usğug, oraz warunk·w 

stosowania stawek obniŨonych. 

 

2. Warunki zakupu usğugi z zerowym VAT i co z nich wynika? 
 

2.1. ObniŨona, zerowa stawka VAT jest stosowana na usğugi kupowane za Ŝrodki 

pomocowe, jeŨeli:  

-  zostağa zawarta pisemna umowa o Ŝwiadczenie tych usğug,  

-  umowa ta zostağa zarejestrowana przez MSZ.  

 

2.2. Usğugodawca, kt·ry sprzedaje nam usğugň, powinien byĺ zarejestrowanym 

podatnikiem podatku VAT. 

2.3. Aby zakupiĺ usğugň z zerowym VAT-em, konieczne jest wczeŜniejsze 

zarejestrowanie umowy o Ŝwiadczenie usğug nabywanych za Ŝrodki bezzwrotnej 

pomocy zagranicznej. Umowň z naszym usğugodawcŃ rejestrujemy w Ministerstwie 

Spraw Zagranicznych (MSZ). Wz·r wniosku o rejestracjň umowy znajduje siň 

w zağŃczniku 4 do tego poradnika. 

2.4. Na podstawie zarejestrowanej w MSZ umowy wykonawca usğugi wystawia 

nam fakturň ze stawkŃ 0% VAT. 

2.5. Fakturň dokumentujŃcŃ zakup usğugi z zerowym VAT moŨna wystawiĺ 

wyğŃcznie po zarejestrowaniu w MSZ pisemnej umowy na usğugi finansowane ze 

Ŝrodk·w pomocowych.  

2.6. KoniecznoŜĺ wczeŜniejszego rejestrowania umowy ze ŜwiadczeniodawcŃ 

w MSZ powoduje, Ũe druga ŜcieŨka ï niepğacenie podatku VAT od usğug ï jest 

znacznie mniej popularna od ŜcieŨki pierwszej, polegajŃcej na odzyskiwaniu 

podatku. W pierwszym momencie druga metoda wydaje siň bardzo interesujŃca, bo 

nie musimy skğadaĺ wniosku do urzňdu skarbowego i czekaĺ na zwrot pieniňdzy. 

AtrakcyjnoŜĺ tej metody spada, kiedy weŦmiemy pod uwagň koniecznoŜĺ 

wczeŜniejszego rejestrowania umowy ze ŜwiadczeniodawcŃ.  

 

Wystawienie faktury moŨe nastŃpiĺ dopiero po zarejestrowaniu w MSZ 

pisemnej umowy na Ŝwiadczenie usğugi. Z tego powodu druga metoda jest 

atrakcyjniejsza od pierwszej jedynie wtedy, kiedy kupujemy usğugň o duŨej wartoŜci 

i nie chcemy czekaĺ na zwrot podatku lub gdy nie jesteŜmy zarejestrowanym 

podatnikiem VAT. W takim przypadku opğaca siň podpisaĺ umowň  

o Ŝwiadczenie usğugi, zarejestrowaĺ jŃ w MSZ, dopiero wtedy kupiĺ tň usğugň 



                                                                                                        strona 13 z 47 

i przyjŃĺ fakturň z 0% VAT. W innych przypadkach bardziej opğacalne wydaje siň 

wykorzystanie pierwszej metody, polegajŃcej na zapğaceniu podatku i wystŃpieniu 

do urzňdu skarbowego o jego zwrot, gdyŨ wtedy nie musimy za kaŨdym razem 

potwierdzaĺ wczeŜniej w MSZ umowy o Ŝwiadczenie usğugi, wystarczy 

jednorazowe zaŜwiadczenie otrzymane na samym poczŃtku projektu. 
 

 

3. Rejestracja umowy o zakup usğugi z zerowym VAT-em  
 

3.1. Wniosek kierujemy do Dyrektora Departamentu WdraŨania Program·w 

Rozwojowych w Ministerstwie Spraw Zagranicznych. 

3.2. Z wnioskiem moŨemy wystŃpiĺ sami lub moŨe wystŃpiĺ usğugodawca. 

3.3. Wniosek skğada siň w trzech egzemplarzach, z kt·rych kaŨdy musi byĺ 

podpisany i opieczňtowany. 

3.4. Do wniosku naleŨy doğŃczyĺ nastňpujŃce zağŃczniki (po jednym egzemplarzu): 

-  kopiň umowy na wykonanie usğugi, 

-  kopiň dokumentu potwierdzajŃcego posiadanie przez grantobiorcň odrňbnego 
rachunku bankowego, na kt·rym znajdujŃ siň wyğŃcznie Ŝrodki pomocowe, 

-  kopiň umowy o przekazaniu Ŝrodk·w pomocowych (umowa z PAFW lub 

operatorem programu np. PFDiM - R·wnaĺ Szanse). 

Wszystkie kopie powinny byĺ poŜwiadczone za zgodnoŜĺ z oryginağem (podpis 

i pieczňĺ ï wew organizacji np. przez czğonka zarzŃdu). 

 

4. KolejnoŜĺ dziağaŒ 

 

Wyb·r drugiej ŜcieŨki wymaga od organizacji podjňcia nastňpujŃcych dziağaŒ: 

a) podpisanie z usğugodawcŃ, bňdŃcym podatnikiem podatku VAT, umowy 

o wykonanie usğugi finansowanej ze Ŝrodk·w bezzwrotnej pomocy 

zagranicznej, 

b) zğoŨenie do MSZ wniosku o rejestracjň umowy o Ŝwiadczenie usğugi 

finansowanej ze Ŝrodk·w bezzwrotnej pomocy zagranicznej, 

c) po otrzymaniu zaŜwiadczenia z MSZ przyjňcie faktury z zerowŃ stawkŃ VAT 
oraz dokonanie zapğaty za usğugň.  

 

5. Podstawa prawna  
 

RozporzŃdzenie Ministra Finans·w z dnia 31 grudnia 2013 r. w sprawie towar·w 

i usğug, dla kt·rych obniŨa siň stawkň podatku od towar·w i usğug, oraz warunk·w 

stosowania stawek obniŨonych przepis·w ustawy o podatku od towar·w i usğug,  

(rozdziağ 4)
8
. 

 

 

                                                           
8
  Odpowiedni fragment rozporzŃdzenia znajdŃ PaŒstwo w zağŃcznikach w dalszej czňŜci poradnika ï zağ. 9. 



                                                                                                        strona 14 z 47 

6. Gdy usğuga jest tylko czňŜciowo finansowana ze Ŝrodk·w pomocowych 

 

W takim przypadku stawkň 0% VAT stosuje siň wyğŃcznie do takiej czňŜci zakupu, 

w jakiej zapğacono za usğugň ze Ŝrodk·w pomocowych. W wystawionej fakturze 

musi byĺ odrňbnie okreŜlona czňŜĺ wartoŜci usğugi zapğacona ze Ŝrodk·w dotacji,  

oddzielnie ï czňŜĺ zapğacona z wğasnych Ŝrodk·w organizacji. Konieczne jest 

r·wnieŨ, aby zarejestrowana wczeŜniej w MSZ umowa o Ŝwiadczenie usğugi 

zawierağa okreŜlenie procentowego udziağu Ŝrodk·w pomocowych  

w ğŃcznej kwocie usğugi.  

 

 
 

PODSUMOWANIE  

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ścieŨka II 

dotyczy tylko zakupu usğug  

Organizacja: 

- podpisuje umowň z dostawcŃ usğugi 

 - skğada w MSZ (Ministerstwo Spraw Zagranicznych) wniosek o  

 rejestracje umowy o Ŝwiadczenie usğugi finansowanej ze Ŝrodk·w 

          z bezzwrotnej pomocy zagranicznej 

 - na podstawie otrzymanego zaŜwiadczenia z MSZ usğugodawca  

 wystawia fakturň z 0% stawkŃ VAT 

- pğaci siň za usğugň Ŝrodkami z dotacji 

Ten spos·b stosuje siň osobno do kaŨdej umowy o Ŝwiadczenie usğug 

finansowanych z dotacji. 
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III. ścieŨka trzecia ï organizacja odzyskuje zapğacony VAT jako 

podatnik zwolniony 
 
Opis ŜcieŨki trzeciej znaczŃco pokrywa siň ze ŜcieŨkŃ pierwszŃ. KluczowŃ zamianŃ 

jest status przy rejestracji ï podatnik zarejestrowany jako zwolniony.                      . 

 

Ta forma opracowana jest na podstawie interpretacji indywidualnej
9
 i moŨe byĺ 

nowoŜciŃ dla Urzňdu Skarbowego w PaŒstwa miejscowoŜci ï warto wskazaĺ, Ũe 

taka ŜcieŨka postňpowania stosowana jest w urzňdach w Warszawie ï np. w I US 

Warszawa ï śr·dmieŜcie. 

 

Organizacja, kt·ra nie jest jeszcze podatnikiem VAT, a chciağaby skorzystaĺ z TEJ 

ŜcieŨki, musi najpierw zğoŨyĺ w Urzňdzie Skarbowym zgğoszenie rejestracyjne 

VAT-R, ale jako podmiot korzystajŃcy za zwolnienia.  

Wz·r takiego zgğoszenia znajduje siň w zağŃczniku 6B  

Tak jak w ŜcieŨce pierwszej organizacja najpierw pğaci podatek VAT za zakup 

towar·w i usğug (wg otrzymanej faktury), a dopiero p·Ŧniej wystňpuje o jego zwrot.  

 

Gğ·wnŃ zaletŃ ŜcieŨki jest moŨliwoŜĺ odzyskania cağej kwoty podatku zapğaconego 

ze Ŝrodk·w pomocowych, przy jednoczesnym nie podleganiu opodatkowaniu 

podatkiem VAT od prowadzonej sprzedaŨy (w ramach obowiŃzujŃcych limit·w)
10

. 

 

 

WadŃ, przy takiej rejestracji jest: 

 

¶ obowiŃzek bycia podatnikiem VAT, co wiŃŨe siň z koniecznoŜciŃ 

prowadzenia rejestru (przykğad w zağŃczniku lub dokument tworzy siň w 

ramach programu ksiňgowego) i skğadania deklaracji (dopiero po roku moŨna 

siň wyrejestrowaĺ ï jeŜli projekt trwa dğuŨej rejestracja i rozliczanie podatku 

VAT zazwyczaj pokrywa siň z jego trwaniem lub jest dğuŨsze w przypadku 

oczekiwania na zwrot za ostatni m-c), 

¶ okres oczekiwania na zwrot podatku wynosi 60 dni. 

 

 

 

 

 

                                                           
9
  https://interpretacje-podatkowe.org/pomoc-zagraniczna/ilpp4-443-416-14-4-isn 

10
  patrz przypis 2 

https://interpretacje-podatkowe.org/pomoc-zagraniczna/ilpp4-443-416-14-4-isn
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1. Postňpowanie umoŨliwiajŃce odzyskanie VAT 
 

 

1.1. Organizacja, kt·ra nie jest jeszcze podatnikiem VAT, a jest juŨ 

zarejestrowana w KRS-ie, ma nadany nr NIP, musi siň dodatkowo 

zarejestrowaĺ do podatku VAT. 

 

W tym celu: 

- skğada w Urzňdzie Skarbowym zgğoszenie rejestracyjne podatnika VAT ï R 

(wz·r w zağŃczniku 6B), r·wnieŨ wtedy, gdy byğa juŨ wczeŜniej 

zarejestrowanym podatnikiem VAT, ale zawieszono jej obowiŃzek skğadania 

deklaracji.  

 

Organizacja moŨe wybraĺ miesiňcznŃ czňstotliwoŜĺ skğadania deklaracji - 

rozliczamy siň co m-c (nawet jeŜli nie mamy niczego do rozliczenia - konieczne 

bňdŃ tzw. Ăpuste deklaracjeò) wraz z wnioskiem i zağŃcznikami. 

 

Do ustalenia we wğasnym Urzňdzie Skarbowym jest opcja skğadania deklaracji 

tylko przy wystňpowaniu z wnioskiem o zwrot. W·wczas nie bňdzie 

koniecznoŜci skğadania VAT-7 w m-cach bez wnioskowania o zwrot. 

 

 

1.2. Zarejestrowany podatnik VAT wykonuje nastňpujŃce czynnoŜci w celu 

odzyskania zapğaconego podatku:  
 

1. zakğada wyodrňbniony rachunek bankowy dla potrzeb dotacji przekazanej  

z PAFW lub od operatora programu np. PFDiM - realizatora programu 

R·wnaĺ Szanse, 

 

2. uzyskuje zaŜwiadczenie z banku o wpğywie Ŝrodk·w pomocowych lub 
samodzielnie wystawia oŜwiadczenie potwierdzajŃce fakt posiadania na 

wyodrňbnionym rachunku Ŝrodk·w pochodzŃcych z bezzwrotnej pomocy 

zagranicznej - niekiedy w Urzňdzie Skarbowym wystarczy kopia wyciŃgu 

bankowego z odnotowanym wpğywem dotacji. 

 

 

Rachunki bankowe organizacji podlegajŃ zgğoszeniu w Urzňdzie Skarbowym wg 

zasad og·lnych ï w zwiŃzku z tym r·wnieŨ nowo otwarty rachunek ï subkonto lub 

rachunek otwarty w innym niŨ dotychczas banku, podlega zgğoszeniu niezaleŨnemu 

od zasad zwiŃzanych ze rozliczeniem podatku VAT od bezzwrotnej pomocy 

zagranicznej.                                                                                                          .       
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3. uzyskuje zaŜwiadczenie z Ministerstwa Spraw Zagranicznych (MSZ)  

o pochodzeniu Ŝrodk·w z bezzwrotnej pomocy zagranicznej, 

 

4. dokonuje zakupu towar·w i usğug w ramach wykonywanego projektu; rejestruje 

wydatki zgodnie z ustawŃ o rachunkowoŜci, prowadzi rejestr zakup·w VAT 

(wz·r w zağŃczniku 5) i zbiera faktury, kt·re sŃ ksiňgowane w systemie 

rachunkowym podmiotu, 

 

5. wystňpuje do wğaŜciwego urzňdu skarbowego z wnioskiem o zwrot naliczonego 

podatku ï wz·r w zağŃczniku 3, 

6. oczekuje na zwrot naliczonego VAT na wskazany we wniosku rachunek 

bankowy. 

 

2. Informacje uzupeğniajŃce  
 

2.1. ťr·dğo pochodzenia Ŝrodk·w 

Dotacjň przyznanŃ przez operatora programu lub samŃ PAFW stanowiŃ Ŝrodki 

pomocowe - bezzwrotne Ŝrodki z pomocy zagranicznej przyznanej na podstawie 

jednostronnej deklaracji RzŃdu Stan·w Zjednoczonych Ameryki P·ğnocnej.  

W tym przypadku sŃ to dotacje od Polsko-AmerykaŒskiej Fundacji WolnoŜci. 

 

2.2. Rachunek bankowy 

Na rachunku bankowym powinny siň znaleŦĺ wyğŃcznie Ŝrodki otrzymane  

z bezzwrotnej pomocy zagranicznej, od PAFW lub operatora programu np. PFDiM - 

realizatora programu R·wnaĺ Szanse. 

 

2.3. Dokument potwierdzajŃcy wpğyw na wyodrňbniony rachunek Ŝrodk·w 

pomocowych 

 

MoŨe to byĺ zar·wno zaŜwiadczenie z banku, jak i oŜwiadczenie wystawione przez 

samŃ organizacjň. W zağŃczniku nr 1 w dalszej czňŜci poradnika znajduje siň wz·r 

pisma do banku w tej sprawie. OstatecznŃ decyzjň o rodzaju dokumentu podejmuje 

urzňdnik skarbowy ï zdarza siň, Ũe dokumentem takim bňdzie wyciŃg bankowy  

z informacjŃ o otrzymaniu dotacji. 

Osoba uprawniona (np. dyrektor, prezes) moŨe samodzielnie wystawiĺ 

oŜwiadczenie potwierdzajŃce posiadanie na wyodrňbnionym rachunku bankowym 

Ŝrodk·w z bezzwrotnej pomocy zagranicznej, otrzymanych z PAFW lub  

od operatora programu. 
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2.4. ZaŜwiadczenie z MSZ o pochodzeniu Ŝrodk·w z funduszy pomocowych 

 

ZaŜwiadczenie to bňdzie konieczne dopiero wtedy, gdy organizacja wystŃpi do 

urzňdu skarbowego o zwrot VAT
11

. 

W celu otrzymania naleŨy przesğaĺ do Dyrektora Biura Finans·w w Ministerstwie 

Spraw Zagranicznych trzy dokumenty: 

-  pismo przewodnie do Dyrektora (wz·r w zağŃczniku 2), 

-  kopiň umowy grantowej z PAFW lub operatorem programu 

potwierdzonŃ za zgodnoŜĺ z oryginağem. 

 

Kopia umowy musi byĺ potwierdzona za zgodnoŜĺ z oryginağem  

(pieczňĺ i podpis wewnňtrzny w organizacji np. przedstawiciela zarzŃdu).               .   

                           

-  dokument potwierdzajŃcy posiadanie odrňbnego rachunku bankowego, 
na kt·rym sŃ zgromadzone wyğŃcznie Ŝrodki pomocowe. (np. ksero 

wyciŃgu bankowego) 

 

Adres do korespondencji i siedziba:  

Pani ElŨbieta Kalbarczyk-Choch·ğ 

Dyrektor Biura Finans·w 

Ministerstwo Spraw Zagranicznych 

Al. J. Ch. Szucha 23 

00-580 Warszawa 

 

Dodatkowe informacje moŨna uzyskaĺ w Ministerstwie Spraw Zagranicznych.  

 

2.5. Zakup towar·w i usğug 

 

NaleŨy w cağoŜci zapğaciĺ faktury, na podstawie kt·rych w kolejnym miesiŃcu 

bňdziemy wystňpowali o zwrot podatku. JeŜli organizacja otrzymağa fakturň  

w sierpniu, a zapğaciğa we wrzeŜniu, to fizycznie wystŃpi o zwrot podatku dopiero  

w paŦdzierniku, skğadajŃc odpowiedni wniosek o zwrot podatku wraz z deklaracjŃ 

podatkowŃ za miesiŃc wrzesieŒ (wz·r wypeğnionej deklaracji VAT-7  

w zağŃczniku 7);  
 
 

2.6. Rejestrowanie zakup·w VAT 

Rejestr zakup·w VAT to ewidencja zawierajŃca dane niezbňdne do okreŜlenia 

kwoty zwrotu podatku. Prowadzenie ewidencji zawierajŃcej dane niezbňdne do 

okreŜlenia kwoty zwrotu podatku jest konieczne dla odzyskania VAT. 
                                                           
11

 RozporzŃdzenie Ministra Finans·w z dnia 16 grudnia 2013 w sprawie miejsca Ŝwiadczenia 

usğug oraz zwrotu kwoty podatku naliczonego jednostce dokonujŃcej nabycia (importu) towar·w 

lub usğug. 

http://www.msz.gov.pl/pl/p/msz_pl/
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Organizacja jest zobowiŃzana do posiadania oryginağu faktury lub faktury 

korygujŃcej zakupu.  W uzasadnionych sytuacjach stosuje siň teŨ duplikaty faktur. 

 

W zağŃczniku nr 5 znajdziecie PaŒstwo przykğad rejestru.  

 

Wersje edytowalne moŨna znaleŦĺ w internecie. 

 
 

Organizacje prowadzŃce ksiňgi handlowe w programach komputerowych majŃ 

moŨliwoŜĺ wypeğniania rejestr·w przy ksiňgowaniu faktur. 

 
 

2.7. Zwrot podatku VAT  

Zwrot podatku nastňpuje na wniosek podatnika w terminie 60 dni od dnia zğoŨenia 

wniosku. PodstawŃ prawnŃ do zwrotu podatku jest rozporzŃdzenie Ministra 

Finans·w z dnia 16 grudnia 2013 w sprawie miejsca Ŝwiadczenia usğug oraz zwrotu 

kwoty podatku naliczonego jednostce dokonujŃcej nabycia (importu) towar·w lub 

usğug.
12

.  

O zwrot naliczonego VAT mogŃ siň wyğŃcznie ubiegaĺ podatnicy, kt·rzy:  

-  posiadajŃ numer NIP i sŃ zarejestrowani w systemie VAT, 

-  prowadzŃ ewidencjň (rejestr) zawierajŃcŃ dane niezbňdne do okreŜlenia 

kwoty zwrotu podatku 

-  w cağoŜci zapğacili naleŨnoŜĺ obejmujŃcŃ podatek naliczony z tytuğu 
dokonanego nabycia towar·w i usğug oraz posiadajŃ oryginağ faktury 

lub faktury korygujŃcej 

-  posiadajŃ rachunek bankowy, na kt·rym sŃ wyodrňbnione Ŝrodki 

bezzwrotnej pomocy zagranicznej, 

-  posiadajŃ zaŜwiadczenie wydane przez MSZ. 

 

Zwrot podatku nastňpuje na wniosek podatnika zğoŨony wraz z deklaracjŃ 

podatkowŃ VAT-7 (wz·r  w zağŃczniku 7), wedğug zasad okreŜlonych szczeg·ğowo 

w ustawie o podatku od towar·w i usğug. 

 

Obecnie deklaracje skğadane sŃ wyğŃcznie elektronicznie tzw plik JPK. 

Wniosek wraz z zağŃcznikami skğada siň tradycyjnie ï bezpoŜrednio w Urzňdzie 

Skarbowym lub wysyğa pocztŃ. MoŨe to budziĺ zdziwienie pracownika Urzňdu ï 

naleŨy podkreŜliĺ rodzaj rozliczenie czyli zakupy z bezzwrotnej pomocy.  

 

Wniosek o zwrot VAT, kt·ry skğada siň wraz z deklaracjŃ podatkowŃ, powinien 

zawieraĺ: 

-  wartoŜĺ nabytych towar·w i usğug lub importu towar·w, kt·rych dotyczy 

zwrot, 

-  kwotň podatku, o kt·rej zwrot wystňpujemy, 

                                                           
12

  Odpowiedni fragment rozporzŃdzenia znajdŃ PaŒstwo w zağŃcznikach w dalszej czňŜci poradnika ï zağ 8. 
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Wz·r wniosku o zwrot VAT znajduje siň w zağŃczniku 3 w dalszej czňŜci poradnika. 

 

Wraz z wnioskiem o zwrot naliczonego VAT skğadamy: 

-  deklaracjň dla podatku od towar·w i usğug za okreŜlony miesiŃc ï w formie 

elektronicznej, 

-  rejestr zakup·w VAT, 

-  kopie faktur zakupu objňtego podatkiem VAT, 

-  kopiň zaŜwiadczenia o pochodzeniu Ŝrodk·w z zagranicznej pomocy uzyskanego 

w MSZ (zazwyczaj skğada siň ten dokument tylko przy pierwszym wniosku) 

-  kopiň dokumentu stwierdzajŃcego przekazanie Ŝrodk·w pomocowych na 

rachunek podatnika (kopia zaŜwiadczenia z banku lub oŜwiadczenie organizacji, 

albo kserokopia wyciŃgu bankowego wskazujŃcego otrzymanie Ŝrodk·w), 

-  dow·d dokonania zapğaty ze Ŝrodk·w pomocowych; jeŜli zapğaciliŜmy 

przelewem potrzebna nam bňdzie kopia przelewu z banku (zwykle ksero 

wyciŃgu bankowego), jeŜli zapğaciliŜmy got·wkŃ ï potrzebne bňdzie nasze 

oŜwiadczenie ï tu znowu decyduje urzňdnik, bywa Ũe wystarczy na fakturze 

zapis/stempel wystawcy Ăzapğacono got·wkŃò. 

 

Wszystkie zağŃczniki papierowe skğadane sŃ w dotychczasowym trybie ï czyli 

trzeba je zanieŜĺ lub wysğaĺ pocztŃ do Urzňdu Skarbowego. W przypadku problemu 

z przyjňciem  naleŨy powoğaĺ siň na wymogi zwiŃzanych z rozliczeniem 

bezzwrotnej pomocy zagranicznej.                                                                         . 

 

 

WAŧNA ZMIANA ï wszystkie organizacje zarejestrowanych do VAT od stycznia 

2018 roku obowiŃzuje skğadanie JPK ï jednolitego pliku kontrolnego.  

Jest to forma elektronicznej wysyğki informacji dotyczŃcych operacji zwiŃzane 

z VAT ï sprzedaŨŃ i zakupami rozliczanymi w ramach podatku VAT ï miedzy 

innymi za bezzwrotnŃ pomoc zagranicznŃ.  

Plik wysyğa siň za miesiňczny okres rozliczeniowy bezpoŜrednio poprzez program 

ksiňgowy ï wymagany jest do tego podpis kwalifikowany lub poprzez aplikacjň 

udostňpnionŃ  na stronie Ministerstwa Finans·w - Klient JPK 2.0.  

https://www.podatki.gov.pl/jednolity-plik-kontrolny/ 

 

Na powyŨszej stronie znajdujŃ siň zasady przygotowania i wysyğania JPK 

opracowane przez Ministerstwo Finans·w. 

 

2.7.1 Zakup usğug gastronomicznych i noclegowych 

 

Wobec pojawiajŃcych siň kontrowersji zwiŃzanych z odzyskiwaniem podatku VAT 

od zakupu usğug gastronomicznych i noclegowych chciağbym podkreŜliĺ, Ũe od tego 

typu usğug r·wnieŨ przysğuguje zwrot podatku na podstawie wyŨej wymienionego 

https://www.podatki.gov.pl/jednolity-plik-kontrolny/
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rozporzŃdzania Ministra Finans·w (fragment w zağ. 8) z dnia 16 grudnia 2013  

w sprawie miejsca Ŝwiadczenia usğug oraz zwrotu kwoty podatku naliczonego 

jednostce dokonujŃcej nabycia (importu) towar·w lub usğug. Typowy zakaz 

odliczania tego typu wydatk·w zwiŃzany jest z zapisem ustawy o VAT i powiŃzany 

jest ze sprzedaŨŃ, kt·ra w projektach finansowanych bezzwrotnŃ dotacjŃ nie 

wystňpuje, gdyŨ uczestnicy nie kupujŃ od organizatora/realizatora projektu usğug w 

ramach przedsiňwziňcia. 

 

2.8. Finansowanie zakupu towaru lub usğugi czňŜciowo ze Ŝrodk·w 

pomocowych 
 

JeŨeli finansujemy zakup usğugi lub towaru czňŜciowo ze Ŝrodk·w pomocowych, 

a czňŜciowo ï ze Ŝrodk·w wğasnych, to mamy prawo do odzyskania naliczonego od 

tej transakcji podatku VAT w takiej czňŜci, w jakiej zakup zostağ pokryty Ŝrodkami 

pomocowymi. W takim przypadku we wniosku o zwrot podatku VAT powinniŜmy 

przedstawiĺ obliczenia, z kt·rych wynika, jaka procentowo czňŜĺ faktury zostağa 

sfinansowana ze Ŝrodk·w pomocowych. Opis o podziale finansowania ma zostaĺ 

umieszczony z tyğu faktury, tak jak jest to wymagane przez operatora dotacji.  

 

DuŨo wygodniej jest tak uğoŨyĺ budŨet, aby jedne wydatki byğy w cağoŜci 

pokryte ze Ŝrodk·w wğasnych, a inne ï w cağoŜci ze Ŝrodk·w pomocowych.     .  

 

 

2.9 Terminy skğadania deklaracji wraz z wnioskiem i zağŃcznikami 

 

ZğoŨenie wniosku o zwrot VAT-u i zağŃcznik·w do niego nastňpuje razem 

z deklaracjŃ  VAT-7 (za dany m-c)  

Å do 25-go dnia po zakoŒczeniu m-ca (np. za luty - do 25 marca) 

 

Na zwrot kwoty na wskazany rachunek czeka siň 60 dni od zğoŨenia wniosku. 

 

W odr·Ũnieniu od ŜcieŨki I naleŨy ustaliĺ w swoim Urzňdzie Skarbowym 

postňpowanie w przypadku jeŜli w rozlicznym okresie nie wystŃpiğy Ũadne wydatki, 

do kt·rych mamy odzyskaĺ VAT ï dla porzŃdku stosuje siň skğadanie pustej (same 

dane adresowe i podpisy). W niekt·rych Urzedach stosowane jest skğadanie 

deklaracji tylko w przypadku wystŃpienia wniosku o zwrot.  W przypadku skğadania 

deklaracji konieczne jest trzymanie siň termin·w. Przekroczenie terminu zğoŨenie 

deklaracji za dany okres moŨe skutkowaĺ koniecznoŜciŃ skğadania wyjaŜnieŒ lub 

mandatem skarbowym.  Deklaracje moŨna korygowaĺ w trybie ustawowym. 

 

Arkusze deklaracji moŨna pobraĺ w Urzňdach Skarbowych lub wydrukowaĺ ze 

stron https://www.podatki.gov.pl/vat/ 

Po klikniňciu otworzy siň tabela z drukami i okresami ich obowiŃzywania ï wersja 

do wydrukowania VAT-7 

 

 

https://www.podatki.gov.pl/vat/
http://www.finanse.mf.gov.pl/pp/e-deklaracje/formularze/vat
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PODSUMOWANIE  
 

 
 

 

Por·wnanie ŜcieŨki pierwszej i trzeciej ze ŜcieŨkŃ drugŃ  
 

 

ścieŨka I ścieŨka II ścieŨka III 

Tylko dla zarejestrowanych 

podatnik·w VAT - rejestracja 

jako podmiot rezygnujŃcy ze 

zwolnienia 

Dla wszystkich organizacji Tylko dla zarejestrowanych 

podatnik·w VAT ï rejestracja 

jako podmiot zwolniony 

Zwolnienie dotyczy towar·w 

oraz usğug 

Zwolnienie dotyczy tylko 

usğug 

Zwolnienie dotyczy towar·w 

oraz usğug 

O zaŜwiadczenie z MSZ 

wystňpuje siň tylko jeden raz 

O zaŜwiadczenie z MSZ 

wystňpuje siň w przypadku 

kaŨdej rejestrowanej umowy 

O zaŜwiadczenie z MSZ 

wystňpuje siň tylko jeden raz 

Podatek VAT pğaci siň 

kontrahentowi. Na zwrot 

podatku czeka siň do 60 dni od 

dnia zğoŨenia wniosku 

 

Podatek VAT dotyczy 

sprzedaŨy zwiŃzanej z innymi 

dziağaniami organizacji 

Organizacja od razu kupuje 

usğugň z zerowŃ stawkŃ 

VAT  

 

 

Podatek VAT nie dotyczy 

organizacji 

 

Podatek VAT pğaci siň 

kontrahentowi. Na zwrot 

podatku czeka siň do 60 dni od 

dnia zğoŨenia wniosku 

 

Podatek VAT nie dotyczy 

sprzedaŨy zwiŃzanej z innymi 

dziağaniami organizacji 

 

ścieŨka III  

Organizacja:  

- rejestruje umowň zawartŃ z PAFW lub operatorem   

 programu w MSZ ï uzyskuje zaŜwiadczenie o pochodzeniu  

 Ŝrodk·w z bezzwrotnej pomocy zagranicznej 

 - dokonuje siň zakup·w udokumentowanych fakturami (VAT) 

- pğaci siň za dokonane zakupy Ŝrodkami z otrzymanej dotacji lub 

 dokonujesz refundacji 

 - prowadzi siň osobny rejestr VAT dla zakup·w finansowanych  

  z dotacji 

 - wystňpuje siň z wnioskiem o zwrot VAT od zakup·w   

 sfinansowanych z dotacji skğadajŃc go razem z deklaracjŃ VAT co  

m-c lub w m-cach wystňpowania o zwrot VAT (czňstotliwoŜĺ do     

ustalenia z  urzňdnikiem we wğasnym Urzňdzie Skarbowym)  
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IV. Procedura rejestracji i wyrejestrowania dla organizacji, kt·re 

chcŃ skorzystaĺ ze ŜcieŨki I na czas realizacji projektu, a nie byğy 

dotychczas zarejestrowanym podatnikiem  
 

1. DobrowolnoŜĺ rejestracji na potrzeby podatku VAT  
 

1.1  W przypadku wiňkszoŜci organizacji pozarzŃdowych, kt·re nie prowadzŃ 

sprzedaŨy lub prowadza jŃ w ograniczonym zakresie (np. w ramach dziağalnoŜĺ 

odpğatnej przy limicie obrotu) nie istnieje obowiŃzek rejestracji na potrzeby podatku 

VAT. Rejestracja zwiŃzana z realizacjŃ projektu finansowanego z bezzwrotnej 

pomocy zagranicznej wiŃŨe siň z rezygnacjŃ ze zwolnienia na podstawie art. 113.1. 
 

Wycinek z ustawy o VAT
13

 z 29 lipca 2011 r. (Dz.U. Nr 177, poz. 1054)  

Dziağ XII  

Procedury szczeg·lne Rozdziağ 1  

Szczeg·lne procedury dotyczŃce drobnych przedsiňbiorc·w  

Art. 113. 1 Zwalnia siň od podatku podatnik·w, u kt·rych wartoŜĺ sprzedaŨy 

opodatkowanej nie przekroczyğa ğŃcznie w poprzednim roku podatkowym kwoty 

200.000 zğ. Do wartoŜci sprzedaŨy nie wlicza siň kwoty podatku. 

 

1.2  WypeğniajŃc zgğoszenie VAT-R naleŨy zaznaczyĺ wğaŜciwe okienko, 

odwoğujŃce siň wğaŜnie do rezygnacji ze zwolnienia na podstawie art. 113.1 ï  

w zağŃczniku 6B znajduje siň wz·r takiego zgğoszenia. 

 

2. Procedura rejestracji dla organizacji, kt·re chcŃ skorzystaĺ ze ŜcieŨki I, 

a nie byğy dotychczas zarejestrowanym podatnikiem. 

 

2.1 Rejestracja do VAT od 2015 roku jest bezpğatna. Dodatkowo zostağ zniesiony 

obowiŃzek uzyskania potwierdzenia zgğoszenia rejestracyjnego. 

 

Jednak, gdy przedsiňbiorca bňdzie chciağ wystŃpiĺ z wnioskiem o wydanie takiego 

potwierdzenia bňdzie zobowiŃzany wnieŜĺ opğatň skarbowŃ w wysokoŜci 21 zğ.  

 

Nastňpnie organizacja skğada w Urzňdzie Skarbowym zgğoszenie VAT-R, 

wybierajŃc od kiedy bňdzie rozliczaĺ siň m-cznie. 

Zgğoszenie VAT-R moŨna zğoŨyĺ takŨe drogŃ elektronicznŃ - przez system e-

Deklaracje. 

Po rejestracji w Urzňdzie Skarbowym organizacja moŨe wprowadziĺ w Ũycie 

ŜcieŨkň I  

 

 

                                                           
13

   KlikajŃc na podkreŜlony tekst otworzy siň strona internetowŃ (konieczne poğŃczenie z internetem), gdzie 

moŨna zapoznaĺ siň z treŜciŃ cağego dokumentu. 

http://prawo.sejm.gov.pl/isap.nsf/DocDetails.xsp?id=WDU20040540535
http://www.finanse.mf.gov.pl/pp/e-deklaracje/formularze/vat#_toc1089
http://www.finanse.mf.gov.pl/pl/pp/e-deklaracje
http://www.finanse.mf.gov.pl/pl/pp/e-deklaracje
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2.2 Po rejestracji podatek VAT i jego rozliczenie obejmie wszystkie dziedziny 

dziağalnoŜci organizacji np. sprzedaŨ w ramach dziağalnoŜci odpğatnej. 

 

Arkusze zgğoszenia moŨna pobraĺ w Urzňdach Skarbowych lub wydrukowaĺ ze 

stron Ministerstwa Finans·w: 

 

Po klikniňciu otworzy siň tabela z drukami i okresami ich obowiŃzywania ï 

wersje do wypeğniania lub wydrukowania: VAT-R 
 

 

3. Procedura wyrejestrowania organizacji po zakoŒczeniu projektu 
 finansowanego z bezzwrotnej pomocy zagranicznej 

 

3.1 Organizacja, kt·ra po zakoŒczeniu projektu nie chce byĺ zarejestrowana  

(i jednoczeŜnie nie obejmuje jej obowiŃzek z innych tytuğ·w np. wysokie obroty 

ze sprzedaŨy) moŨe po upğywie roku, liczŃc od koŒca roku, w kt·rym 

zrezygnowağ z tego zwolnienia, zğoŨyĺ aktualizacjň rejestracji VAT-R, 

informujŃc poprzez zakreŜlenie wğaŜciwych pozycji w czňŜci C.1 z jakiego 

tytuğu nastŃpiğa zmiana ï najczňŜciej bňdzie to korzystanie ze zwolnienia  

(art. 113. 1).  

3.2 Po wyrejestrowaniu organizacja wraca do stanu poprzedzajŃcego projekt ï nie 

musi skğadaĺ deklaracji VAT-7, nie prowadzi rejestr·w, a w przypadku 

sprzedaŨy wystawia faktury bez naliczania podatku VAT. 

3.3 Organizacje, kt·re kontynuujŃ projekty finansowane ze Ŝrodk·w bezzwrotnej 
pomocy zagranicznej nie powinny siň wyrejestrowywaĺ, aby nie dublowaĺ 

dziağaŒ rejestracyjnych po otrzymaniu kolejnego dofinansowania. Natomiast 

warto jest rozwaŨyĺ zmianň rozliczeŒ na ŜcieŨkň III. 

 

http://www.mf.gov.pl/ministerstwo-finansow
http://www.finanse.mf.gov.pl/pp/e-deklaracje/formularze/vat
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V. Procedura rejestracji i wyrejestrowania dla organizacji, kt·re 

chcŃ skorzystaĺ ze ŜcieŨki III na czas realizacji projektu, a nie 

byğy dotychczas zarejestrowanym podatnikiem  
 

1. DobrowolnoŜĺ rejestracji na potrzeby podatku VAT 
 

1.1  W przypadku wiňkszoŜci organizacji pozarzŃdowych, kt·re nie prowadzŃ 

sprzedaŨy lub prowadza jŃ w ograniczonym zakresie (np. w ramach dziağalnoŜĺ 

odpğatnej przy limicie obrotu) nie istnieje obowiŃzek rejestracji na potrzeby podatku 

VAT. Rejestracja zwiŃzana z realizacjŃ projektu finansowanego z bezzwrotnej 

pomocy zagranicznej wiŃŨe siň z rezygnacjŃ ze zwolnienia na podstawie art. 113.1. 
 

Wycinek z ustawy o VAT
14

 z 29 lipca 2011 r. (Dz.U. Nr 177, poz. 1054)  

Dziağ XII  

Procedury szczeg·lne Rozdziağ 1  

Szczeg·lne procedury dotyczŃce drobnych przedsiňbiorc·w  

Art. 113. 1 Zwalnia siň od podatku podatnik·w, u kt·rych wartoŜĺ sprzedaŨy 

opodatkowanej nie przekroczyğa ğŃcznie w poprzednim roku podatkowym kwoty 

200.000 zğ. Do wartoŜci sprzedaŨy nie wlicza siň kwoty podatku. 

 

1.2  WypeğniajŃc zgğoszenie VAT-R naleŨy zaznaczyĺ wğaŜciwe okienko, 

odwoğujŃce siň do korzystania ze zwolnienia na podstawie art. 113.1 ï  

w zağŃczniku 6B znajduje siň wz·r takiego zgğoszenia. 

 

2. Procedura rejestracji dla organizacji, kt·re chcŃ skorzystaĺ ze  

 ŜcieŨki III , a nie byğy dotychczas zarejestrowanym podatnikiem. 

 

2.1 Rejestracja do VAT od 2015 roku jest bezpğatna. Dodatkowo zostağ zniesiony 

obowiŃzek uzyskania potwierdzenia zgğoszenia rejestracyjnego.  

 

Jednak, gdy przedsiňbiorca bňdzie chciağ wystŃpiĺ z wnioskiem o wydanie 

takiego potwierdzenia bňdzie zobowiŃzany wnieŜĺ opğatň skarbowŃ 

w wysokoŜci 21 zğ.  

 

Nastňpnie organizacja skğada w Urzňdzie Skarbowym zgğoszenie VAT-R, 

wybierajŃc od kiedy bňdzie rozliczaĺ siň m-cznie. 

 

Zgğoszenie VAT-R moŨna zğoŨyĺ takŨe drogŃ elektronicznŃ - przez system e-

Deklaracje. 

Po rejestracji w Urzňdzie Skarbowym organizacja moŨe wprowadziĺ w Ũycie 

ŜcieŨkň III  

 

                                                           
14

   KlikajŃc na podkreŜlony tekst otworzy siň strona internetowŃ (konieczne poğŃczenie z internetem), gdzie 

moŨna zapoznaĺ siň z treŜciŃ cağego dokumentu. 

http://isap.sejm.gov.pl/DetailsServlet?id=WDU20111771054
http://www.finanse.mf.gov.pl/pp/e-deklaracje/formularze/vat#_toc1089
http://www.finanse.mf.gov.pl/pl/pp/e-deklaracje
http://www.finanse.mf.gov.pl/pl/pp/e-deklaracje
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2.2  Po rejestracji podatek VAT i jego rozliczenie nie bňdzie dotyczyĺ innych 

dziedzin dziağalnoŜci organizacji. 

 

Arkusze zgğoszenia moŨna pobraĺ w Urzňdach Skarbowych lub wydrukowaĺ ze 

stron Ministerstwa Finans·w: 

 

Po klikniňciu otworzy siň tabela z drukami i okresami ich obowiŃzywania ï wersje 

do wypeğniania lub wydrukowania: 

VAT-R 
 

 

3. Procedura wyrejestrowania organizacji w przypadku III ŜcieŨki po 

zakoŒczeniu projektu finansowanego z bezzwrotnej pomocy zagranicznej 

 

3.1 Organizacja, po zakoŒczeniu projektu nie musi siň wyrejestrowaĺ, gdyŨ jest 

zgğoszona jako podatnik zwolniony i nie ma powodu rozliczaĺ podatku, kt·ry jej 

nie dotyczy.  

 

3.2 Organizacje, kt·re kontynuujŃ projekty finansowane ze Ŝrodk·w bezzwrotnej 
pomocy zagranicznej mogŃ przywr·ciĺ rozliczenia podatku po zarejestrowaniu 

kolejnej umowy o dofinansowanie z bezzwrotnej pomocy zagranicznej.  

 

Konsultacja wewnňtrzna w organizacji 

 

JeŨeli nie wiesz jakim typem podatnika VAT jest twoja organizacja... 

JeŜli po zapoznaniu siň z tym materiağem nadal tego nie wiesz lub masz 

wŃtpliwoŜci... 

JeŜli nie wiesz co wybraĺ... 

JeŜli nie wiesz co opğaca siň Twojej organizacji... 

JeŜli wiesz co wybraĺ, ale chcesz byĺ pewna/pewny swojej decyzji... 

Nie zajmujesz siň ksiňgowoŜciŃ ani podatkami w swojej organizacji... 

JeŜli jest to pierwszy projekt finansowany ze Ŧr·değ zewnňtrznych... 

JeŜli jest to pierwszy projekt finansowany z bezzwrotnej pomocy zagranicznej... 

 

 

 

 

é TO OBOWIłZKOWO SKONSULTUJ DECYZJŇ, 

FORMALNOśCI LUB TEN MATERIAĞ Z KSIŇGOWOśCIł, 

BIUREM RACHUNKOWYM, ZARZłDEM TWOJEJ 

ORGANIZACJI.  
 

 

http://www.mf.gov.pl/ministerstwo-finansow
http://www.finanse.mf.gov.pl/pp/e-deklaracje/formularze/vat
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ZağŃcznik 1. Wz·r pisma do banku. 

 

 

 

 

Organizacja (nazwa, adres) 

                                                                             Bank 

                                                                             (siedziba, oddziağ) 

 

 

 

Stowarzyszenie/Fundacja (nazwa) ....... zwraca siň z proŜbŃ o wydanie zaŜwiadczenia o wpğywie 

na nasz rachunek NR........... w Waszym Banku kwot dotacji od ................................ 

 

W zaŜwiadczeniu prosimy podaĺ kwotň przekazanych Ŝrodk·w oraz numer rachunku bankowego, 

na kt·ry zostağy przekazane. 

 

 

PIECZŇĹ    PODPIS 
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ZağŃcznik 2. Wz·r pisma przewodniego do Dyrektora Biura Finans·w MSZ 

 

 

 

ORGANIZACJA (nazwa, adres) 

 

                                                                  Pani 

                                                                  ElŨbieta Kalbarczyk-Choch·ğ 

                                                                  Dyrektor Biura Finans·w 

                                                                  Ministerstwo Spraw Zagranicznych 

                                                                  Al. J.Ch. Szucha 23 

                                                                  00-580 Warszawa 

 

 

 

Stowarzyszenie/Fundacja (nazwa) z siedzibŃ............... zwraca siň z proŜbŃ o wydanie 

zaŜwiadczenia o pochodzeniu Ŝrodk·w bňdŃcych w naszej dyspozycji na mocy Umowy 

Nr........., zawartej przez naszŃ organizacjň z ........................................... 

Podstawa prawna ï RozporzŃdzenie Ministra Finans·w z dnia 16 grudnia 2013 w sprawie 

miejsca Ŝwiadczenia usğug oraz zwrotu kwoty podatku naliczonego jednostce dokonujŃcej 

nabycia (importu) towar·w lub usğug. 

ZaŜwiadczenie powyŨsze jest nam niezbňdne do prawidğowego rozliczania zobowiŃzaŒ 

podatkowych Stowarzyszenia/Fundacji. 

 

 

 

                                                           PIECZŇĹ I PODPIS 

 

ZağŃczniki: 

- kopia umowy dotacji, 

- dokument potwierdzajŃcy wpğyw Ŝrodk·w pomocowych na wyodrňbniony rachunek. 
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ZağŃcznik 3. Wz·r wniosku o zwrot naliczonego podatku VAT. 

 

Organizacja (Stowarzyszenie, Fundacja,...) ....................................................... 

Adres................................................................................................................... 

............................................................................................................................ 

NIP (numer identyfikacji podatkowej) 

                                                                                                  UrzŃd Skarbowy 

                                                                                                  (wedğug siedziby organizacji) 

 

 

WNIOSEK 

 

 

O zwrot podatku od towar·w i usğug jednostkom dokonujŃcym zakupu (importu) 

finansowanego ze Ŝrodk·w bezzwrotnej pomocy zagranicznej za miesiŃc marzec 2019 roku. 

 

 

Wnosimy o zwrot kwoty VAT naliczonego za miesiŃc marzec 2019 roku w wysokoŜci  

460 zğ. (czterysta szeŜĺdziesiŃt zğotych), na podstawie Rejestru zakupu VAT za miesiŃc 

marzec 2019 roku, prowadzonego przez nasze (Stowarzyszenie, Fundacje,é) (nazwa) 

zgodnie z wymaganiami RozporzŃdzenia Ministra Finans·w z dnia 16 grudnia 2013 r. 

w sprawie miejsca Ŝwiadczenia usğug oraz zwrotu kwoty podatku naliczonego jednostce 

dokonujŃcej nabycia (importu) towar·w lub usğug (Dz. U. z 2013 r. poz. 1656) 

 

- WartoŜĺ zakup·w netto                      2 000,00 

- VAT naliczony                                      460,00 

- Razem                                                 2 460,00 

 

 

Do wniosku zağŃczamy: 

1 Deklaracjň dla podatku od towar·w i usğug za miesiŃc marzec 2019 r., 

2 Rejestr zakup·w VAT, 

3 Kopie faktur zakupu wraz z potwierdzeniem zapğaty, 

4 ZaŜwiadczenie o pochodzeniu Ŝrodk·w z MSZ, 

5 ZaŜwiadczenie o posiadanym rachunku bankowym. 

 

UznanŃ przez UrzŃd Skarbowy kwotň podatku naliczonego VAT prosimy o przekazanie na 

rachunek bankowy (Stowarzyszenia, Fundacji,é) w Banku é S.A. XXX/O w XYZ  

Nr ............................................. 

 

 

                                                                 PIECZŇĹ I PODPIS OSOBY UPRAWNIONEJ 
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ZağŃcznik 4. Wz·r wniosku o rejestracjň umowy o Ŝwiadczenie usğug. 

WNIOSEK 
ƻ ǊŜƧŜǎǘǊŀŎƧť ǳƳƻǿȅ ƻ ǏǿƛŀŘŎȊŜƴƛŜ ǳǎƱǳƎ ƴŀōȅǿŀƴȅŎƘ Ȋŀ ǏǊƻŘƪƛ ōŜȊȊǿǊƻǘƴŜƧ ǇƻƳƻŎȅ ȊŀƎǊŀƴƛŎȊƴŜƧ 

ƴŀ ǇƻŘǎǘŀǿƛŜ Ϡ рΦмΦ wƻȊǇƻǊȊŊŘȊŜƴƛŀ aƛƴƛǎǘǊŀ Cƛƴŀƴǎƽǿ Řƴƛŀ 23 grudnia 2013 ǊΦ ǿ ǎǇǊŀǿƛŜ ǘƻǿŀǊƽǿ ƛ ǳǎƱǳƎΣ Řƭŀ ƪǘƽǊȅŎƘ ƻōƴƛȍŀ ǎƛť ǎǘŀǿƪť 
ǇƻŘŀǘƪǳ ƻŘ ǘƻǿŀǊƽǿ ƛ ǳǎƱǳƎΣ ƻǊŀȊ ǿŀǊǳƴƪƽw stosowania stawek ƻōƴƛȍƻƴȅŎƘΦ 

Numer rejestru                    
 
Data rejestracji:                                   
 
 

1. ..................................................................................................................................................................................... .

bŀȊǿŀ ǇǊƻƎǊŀƳǳ ǇƻƳƻŎȅ ȊŀƎǊŀƴƛŎȊƴŜƧΣ ǿ ǊŀƳŀŎƘ ƪǘƽǊŜƎƻ ȊƻǎǘŀƱŀ ȊŀǿŀǊǘŀ Řŀƴŀ ǳƳƻǿŀ 

 

2. ..................................................................................................................................................................................... .

hƪǊŜǏƭŜƴƛŜ ƪǊŀƧǳ ƭǳō ƛƴǎǘȅǘǳŎƧƛ ŘŀǿŎȅ.  

 

3. ..................................................................................................................................................................................... .

bŀȊǿŀ ƛ ǎƛŜŘȊƛōŀ ƛƴǎǘȅǘǳŎƧƛ ōťŘŊŎŜƧ ŘȅǎǇƻƴŜƴǘŜƳ ǏǊƻŘƪƽǿ ǇƻƳƻŎƻǿȅŎƘ Ƨŀƪƻ ǎǘǊƻƴȅ ǳƳƻǿȅ ȊŀƳŀǿƛŀƧŊŎŜƧ 

uǎƱǳƎƛ 

..............................................................................................................................................................................

............................................................................................. 

Nr NIP (o ile dysponent posiada) 

.............................................................................................................................. 

Rachunek ōŀƴƪƻǿȅΣ Ȋ ƪǘƽǊŜƎƻ ŘƻƪƻƴȅǿŀƴŜ ōťŘŊ ǇƱŀǘƴƻǏŎƛ όǇƻǎƛŀŘŀŎȊΣ ōŀƴƪΣ numer) 

..............................................................................................................................................................................

........................................................................................... 

4. ..................................................................................................................................................................................... .

bŀȊǿŀ ƛ ǎƛŜŘȊƛōŀ ƛƴǎǘȅǘǳŎƧƛ ōťŘŊŎŜƧ ŘƻǎǘŀǿŎŊ ǳǎƱǳƎ 

.................................................................................................................................. 

.......................................................................................................................................... 

Nr NIP..................................................................................................................................... 

5. ..................................................................................................................................................................................... .

bŀȊǿŀ ƛ ǎƛŜŘȊƛōŀ ǳǊȊťŘǳ ǎƪŀǊōƻǿŜƎƻ ǿƱŀǏŎƛǿŜƎƻ Řƭŀ ŘƻǎǘŀǿŎȅ ǳǎƱǳƎ 

..............................................................................................................................................................................

............................................................ 

6. ..................................................................................................................................................................................... .

YǊƽǘƪƛ ƻǇƛǎ ǳƳƻǿȅ 
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a) ¢ȅǘǳƱ ȊŀǿŀǊǘŜƧ ǳƳƻǿȅΦΦΦΦΦΦΦΦΦΦΦΦΦΦΦΦΦΦΦΦΦΦΦΦΦΦΦΦΦΦΦΦΦΦΦΦΦΦΦΦΦΦΦΦΦΦΦΦΦΦΦΦΦΦΦΦΦΦΦΦΦΦΦΦΦΦΦΦΦΦΦΦΦΦΦΦΦΦΦΦΦΦΦΦΦΦΦΦΦΦΦΦΦΦΦΦΦΦΦΦΦΦΦΦΦ.................. 

b) Numer nadany ǇǊȊŜȊ ȊŀƳŀǿƛŀƧŊŎŜƎƻ 

............................................................................................................... 

c) hƎƽƭƴŀ ǿŀǊǘƻǏŏ ǳƳƻǿȅ όǿ ǿŀƭǳŎƛŜ ƻƪǊŜǏƭƻƴŜƧ ǿ ǳƳƻǿƛŜύ ƴŜǘǘƻ 

.................................................................., 

 ǿ ǘȅƳ ȊŜ ǏǊƻŘƪƽǿ ōŜȊȊǿǊƻǘƴŜƧ ǇƻƳƻŎȅ ȊŀƎǊŀƴƛŎȊƴŜƧ 

......................................................................................... 

d) Data podpisania umowy........................................................................................................................... 

e) LƴƴŜ ŘŀƴŜΣ ƳŀƧŊŎŜ ȊƴŀŎȊŜƴƛŜ Řƭŀ ǿȅƳƛŀǊǳ ǇƻŘŀǘƪǳ ƻŘ ǘƻǿŀǊƽǿ ƛ ǳǎƱǳƎΣ ǿ ǘȅƳ ǊƻŘȊŀƧ 

ǳǎƱǳƎƛΦΦΦΦΦΦΦΦΦΦΦΦΦΦΦΦΦΦΦΦΦΦΦ 

 

 ½ŀƱŊŎȊƴƛƪƛΥ 

1.  
2.  
3.  

 
                                                     5ŀǘŀ ǿƴƛƻǎƪǳΣ ǇƛŜŎȊťŏ ƻǊŀȊ ǇƻŘǇƛs wnioskodawcy 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
5ƻ ǿƴƛƻǎƪǳ ƴŀƭŜȍȅ ŘƻƱŊŎȊȅŏ ƴŀǎǘťǇǳƧŊŎŜ ȊŀƱŊŎȊƴƛƪƛΥ 

1. ƪƻǇƛť ǳƳƻǿȅ ƴŀ ǿȅƪƻƴŀƴƛŜ ǳǎƱǳƎƛΣ 

2. ƪƻǇƛť ŘƻƪǳƳŜƴǘǳ ǇƻǘǿƛŜǊŘȊŀƧŊŎŜƎƻ ǇƻǎƛŀŘŀƴƛŜ ƻŘǊťōƴŜƎƻ ǊŀŎƘǳƴƪǳ ōŀƴƪƻǿŜƎƻΣ ƴŀ ƪǘƽǊȅƳ ȊƴŀƧŘǳƧŊ ǎƛť 
ǿȅƱŊŎȊƴƛŜ ǏǊƻŘƪƛ ǇƻƳƻŎƻǿŜΣ 

3. ƪƻǇƛť ǳƳƻǿȅ ƻ ǇǊȊŜƪŀȊŀƴƛǳ ǏǊƻŘƪƽǿ ǇƻƳƻŎƻǿȅŎƘΦ 

²ǎȊȅǎǘƪƛŜ ƪƻǇƛŜ Ǉƻǿƛƴƴȅ ōȅŏ ǇƻǏǿƛŀŘŎȊƻƴŜ Ȋŀ ȊƎƻŘƴƻǏŏ Ȋ ƻǊȅƎƛƴŀƱŜƳΦ 
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ZağŃcznik 5. Wz·r wypeğnienia rejestru VAT 
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ZağŃcznik 6A. Wz·r wypeğnienia zgğoszenia VAT-R dla ŜcieŨki I 
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